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LONTA l4 fillér 

Tavaszra véget ér a háboru ? 
A nemzetközi sajtó mai fő témája 

ismét a háboru likvidálásának kérdése. 
Svéd, svajci és portugál vélemények 

szerint a háboru legkésőbb az elkövet- 
kező tavaszon bevégződik. Egyes vé- 
lemények szerint a döntés még az 

ősszel megtörténik, de amig végte 
helyreáll a rend s elhangzik az utolsó 
buskalövés, a tavasz beköszönt. 

Curópa forrongásálól várja 
Anglia a háboru végét 

Az Observer cimü angol folyóirat 
Európa forrongásától várja a háboru 
végét. Ennek bekövetkeztét ató 
várja, hogy Németországban megbuk- 
jon a nemzetiszocializmus, aminek fo- 
lyamánya lesz a németországi polgár- 

háboru kitörése; ez viszont nemcsak 
Olaszországra, de Europa többi álla- 
maira is átragad. Ebben az esetben 
pedig - konkludál az angol ujság - 
az angolszászok győzelmének órája 
ütött. - Ehhez a nyilt vallomáshoz 

semleges országok ujságjai is csak 
anyit füznek, hogy Europa most már 
tudja, mire kell vigyáznia; a vallo- 
másból ugyanis kitünik, hogy az an- 
golszászok nem katonai erejükben 
biznak. 

Curópa áladásának igéretével 
Kamnadába csalo 
Roosevelt és Churchil hatodik ta 

lálkozója a napokban megtörténik. A 
találkozó a kanadai Luebeck városá- 
ban lesz, ahova Churchil tegnap már 
meg is érkezett. A „jelentések azt 
mondják, hogy Sztalint oda Euróba 

átadásának igéretével csalogatják. 

Kanadában Churchil is 
katonákat kér 

Tegnap jellentettük, hogy Roose 
velt Ottavában a kanadai miniszterel- 
nökkel arról tárgyalt, hogy Kanada 
küldjön katonákat Eurépába. Mac 
Kenzie King Rooseveltet elég hüvös 
magatartással fogadta. Churchilnek 
Kanadába érkezése is összefüggésben 
van az angolszászoknak a kanadai 
katonaságra vonatkozó kérésével. Amit 
nem ért el Röosevelt, ő szeretné 
elérni. Roosevelt és Churchil azért vá 
lasztották Kanadát találkozásuk szin- 
helyéül, hogy ezzel is azt a látszatot 
keltsék, hogy Kanada segitségét nagyra 
becsülik. Roosevelték ugyanis már lát. 
ják, hogy az ő katonáiknál sokkal 
többet érnek a kanadai katonák. Nél 
külük még az Olaszország ellen meg 
kezdett hadjáratot sem mernék foly- 
tatni.- 

Washingtonba rendelték 
a marekkói szultántt 

Amerika céljai egyre világosabbá 
válnak. Vichy már régtől fogva figyel- 
meztet azokra a tünetekre, melyek 
azt igazolják, hogy Rooseveltnek a 

háboru után sincs szándékában kivo. 
nulni Észak-Afrikából. Most azt jelen- 

tik, hogy ezt a francia Marokkó szul 
tánjával a leghatározottabban közölték 

gatják Sztalimt 
és őt magát ebben az ügyben Was- 
hingtonba rendelték. 

Lemondott az olasz belügyminiszter 
Romából jelentik, hogy Badoglio 

tábornok kormányának belügyminisz- 
tere beadta lemondását és helyébe 
Riccit nevezték ki. A lemondás és az 
uj kinevezés az olasz belső rend meg- 

szilárditásának kérdésével kapcsolatos. 
A cél az, hogy erélyesebben lépjenek 
fel a felszabadult tiberális elemek ter- 
rorisztikus fellépése ellen, amely ha 
folytatódna, zavarok keletkeznének. 

Törökerszág a közel jövőben 

fomtos szerepet játszik 
Törökországgal kapcsolatosan ma 

azt jelentik, hogy ez az ország a kö 
zel jövőben fontos szerepet fog ját. 
szani. Ennek bizonyosságaként emle- 
getik azt a hirt is, hogy Olaszország 
ankarai követévé Bastianinit, Mussolini 

volt külügyi államtitkárát nevezték ki. 
Közlik még azt is, hogy Szaradzsoglu, 
török miniszterelnök a napokban az 
általános nemzetközi helyzetről és Tö- 
rökország szerepéről nagyfontosságu 
beszédet mond. 

Karkov és Brianszk az oroszok célja 
Az Orel feladása után visszahu- 

zódó német csapatok nyomában az 
orosz csapatok itt és Bjelgorodtól délre 
is folytatják előnyomulásukat. Céljuk 
az, hogy Brianszkot és Karkovot fog 
lalják el. Mindkét irányban oriási 
mennyiségü harcikocsikkai támadnak. 
A legerősebb az orosz nyomás Kar- 

kovra. A német tiktika ismét nagy te- 
metőket készit elő az orosz támadók 
részére. Támadtak az oroszok a kubáni 
hidfőnél is, támadásaik azonban itt 
már összeomlottak. Hasonló sorsra ju- 
tott az orosz támadás a Ladoga tonál 
és Vjazmánál is. 

A németek sziklaszilárdan állnak az Etna körül 
Sziciliában tovább tart az angol- 

szász támadás. A jelentések megálla 
pitják, hogy Montgoméri angol katonái 
a németeket nem tudták kivetni az 
Etna körüli állásaikból. Az angolszá- 
szok támadásainak sulybontja innen 

észak nyugatra, a tengely védelmi vo- 
nalának középső szakaszára sulyoso- 
dik. Olasz és német repülők ismét 
több angolszász hajót sülyesztettek el 
Szicilia körül.



kenyér 
Majdnem minden nemzet életében 

az aratás uj kezdetet jelent. Ismeretes 
az a festmény, melyen levett kalappal 
imádkozik az arató, a learatott buza 
melletlt: Hálát ad a Mindenhatónak jó 
ságáért, hogy ujra itt az uj buza, az 
élet, a család részére az évi kenyér. 

Ily nehéz időkben fokozotabb a 
vágy az évi kenyér biztosithatásáért, 
fokozoltabb a takarékosság, fokozottabb 
a betakaritás bizfositása. 
fokozottabb legyen a magyar hálaadás, 
lokozotltabb legyen a magyar imádság ! 
Szálljunk magunkba és kérdezzük ön- 
magunkat, vallassuk valónkat és kérdez 
zük meg magunktól, megérdemeljük ezt 
a bő áldást ? Tudjuk e szeretni, becsülni 
fajtánkat, fajunkat, a magyar parasztot, 
a legdrágább magyar testvérünkelt, a 
kérgeskezü arató magyar véreinket, akik 
porban, piszokban, kánikulai hőségben, 
véres verejtékkel dolgoznak, aratnak, 
csépelnek éreltünk, te érted, s minden 
magyarért, hogy meglegyen a minden 
napi betevő falatunk. Aki átérzi a mai 
sulyos időket és kint járt az aratók kö- 
zött, bizonyára megilletődve, levett ka- 
lappal az Egre tekint s könnytelt lesz 
a szeme. Hiszen a magyar buza nekünk 
nemcsak legjobb valutánk, nemcsak a 
mindennapi éltető erőnk, hanem annak 
a drága magyar vérrel öltözött rögnek 
a feltámadása, uj élete, biztató remé 
nye, hogy mindig uj élet kélt a harcok 
merején, hol a halálhörgés és siralom 
tanyázotlt. Egy uj élet biztató remény 
sugára, mely a magyar feltámadás, 
örök igazságát hirdeti, benne a magyar 
faj minden bánata, öröme, vágya, re 
ménye, egész magyar valója, mely hi 
tet ad, biztat a jövőre. 

Nem lehet az aratás és az uj ke 
nyér dátuma felett éppen me, csak ugy 
átsiklanunk és közömböseknek lennünk. 
Nem lehet épen ma az uj kenyeret 
csak szokásból megszegni. Nem lehet 
ma, az uj kenyeret gondoktól mentesen 
enni. A magyar uj kenyér ma uj vilá- 
got jelent, amely reánk létkérdésé vált. 
Elni a magyar rögért, mely uj kalászt 
fakaszt, vagy itt hagyni, mint átkos 
multunkban, hogy majdnem rabkenyérré 
vált a (fehér magyar buzakenyerünk. 
Hányszor tiporták vad hordák e drága 
magyar rögöt és éltettek idegeneket, 
hogy annál kegyetlenebb sorsa legyen 
a hazájában élő rab magyarnak. Emlé 
kezzünk a trianoni gyászos időkre, a 
mely még ma is tart. A magyar sors 
Isten kezében jóra változolt s most 

De egyben 

drága meagyar vérrel öntözött és itatott 
rögnek, s jobbak, megértőbbek, isten- 
télőbbek leszünk. De ugyanekkor fogad 
juk meg, mikor uj kenyeret szegünk, 
gondolunk a régi boldog nagy Magyar 
országra, elszakitott véreinkre, a harc 
tereken küzdő drága magyar f(iainkra. 
Fogadjuk meg, hogy a szükölködőknek 
is jut az uj kenyerünkből, amelyet bő 
séges áldásával adott nékünk az Ur. 

Uj kezdetet jelentsen az uj kenyér. 
mely kezdet talán éppen ma sokkal 
komolyabb legyen, mint bármikor ed 
dig. Ha láttál magyar testvérem siró 
gyermeket, mikor kenyeret kér édes 
anyjától, de az nem tud adoi neki, 
mert nincsen, mit éreztél akkor a lel 
kedben ? Ha jött az öreg koldus és 
nem tudtál kenyeret adni néki ? Ha fe, 
magad mikor éhes voltál és nem volt 
kenyér az asztalon, sz egész háznéál, 
mit éreztél ?2 A fájdalom, a gyötrelem, 
az elkeseredés, a halál, ha nincs ke 
nyér. Az öröm, a boldogság, a remény, 
a jólét, az irgalom, a megelégedés, a 
mosoly az uj kenyér l E két való kü 
lönbség rávezet testvérem, mit tégy, 
ha megáldó az Ur az ujkenyérrel. Ugy c 
nézzünk a mostani uj kenyérre, mint 
mikor bensőségesen megbánjuk minden 
bününket s ugy nyuljunk az első felat 
uj kenyérhez, hogy megfogadjuk, sok- 
kal, de sokkal magyarabbak leszünk s 
hogy szeretetteljesebben szoritjuk meg 
ezután az arató kérges kezet s lelked 
hez öleled a dolgos magyar keze!l s 
hogy igazi jó hivő keresztyének leszünk 
és hisszük, hogy nem hagy el az Ur 

bennünket a szükölködések idején sem 
s mint gyaárló bünös földi halandó em- 
bert, szeret minket az Ur és megáldja 
az ő gyermekét, csak te is légy hasonló 
Ő hozzá. Lásdd be, hogy sokkal több 
a bünöd, mint mások rólad gondolják 
és nem érdemled meg a drága magyar 
rög áldását, az uj kenyeret. Jobban 
szeresd, jobban félisd ezt a drága 
magyar hazát, mert haza és kenyér 
egyet jelent, mely éltet téged bő áldá- 
sával, ha meg sem érdemled. Tudj érte 
lelkesedni, tudj érte dolgozni minden 
erőddel, tudd félteni, megvédeni; érte 
mindent megtenni. Ne érje ajkadat a 
zugolódások, neheztelések özöne, ne 
jöjjön ajkadra a gonosz indulat szava, 
és ne átkozz mindig mást, hanem ma- 
gadat. Vedd elő, számoltasd meg lel 
ked, mit tettem a hazámért, miért nem 
tettem többet ? Mert ma magyarabbnak 
kell lenni a magyarnál, Ugy egyed az 

annál inkább bünbánóbban és levett[4j kenyeret, hogy annak minden mor 
fővel mondjunk 

learatott 
kalappal, meghajtott 
bensőséges magyar imát a 
magyar buzakeresztek között és ha 
megszegjük az uj kenyeret, tegyünk ti 
tokban fogadalmat, hogy ezentul jobban 
szeretjük fajunkat, ezentul tesívérieseb- 
bek leszünk egymáshoz, becsüljük job- 
ban egymást és szerelmeset leszünk a 

zsája ez! kivánja tőled ! 

Az urvacsorai közösség a legfen- 
ségesebb jele éppen a magyar sors- 
közösségnek, amelyben egyekké kell 
lennünk. Tündököljön a sorsközösség 
ben az a reménysugár, hogy mint 

Krisztus ártatlan vére bullásából. a 
boldog feltámadása született, az uj ma 

gyar kenyér szegésével a magyar fel 

FEREMCJÓZSE támadás szent hite iblessen meg min 
den magyar szivét, hogy lesz még Ma- 
gyar Feltámadás ! A betevő falat uj ke 

yér legyen záloga a te megjobbulá 
cdnak. s hogy az éltető uj kenyér, uj 

magyar vért kozott beléd és hüsége- 

rokká ! Ha t 

sebb leszel a magyar röghöz. Uj ma- 
gyar kenyér legyen benned hatalma- 
sabb és ujabb erő, amely megváltoz- 
talja a fajunk kélkedőit, a kishitüit, a 
bitetleneket, hogy lehessenek magyar 
bivőkké, idazabb, magyarabb magya- 

alán eddig vétkeztél a ha- 
zád ellen, most ujkenyérkor fogad meg, 
bándd meg és tégy erős hitet, hogy az 
uj kenyérrel te is ujjá születsz, med- 
tisztulsz és a magyar rög szerelmes, 
öntudatos magyarjává leszell Nagy 
szükség van ma bünbánó magyarokra. 
Uj magyar kenyér, óh légy áldoltabb, 
mint valaha I Sugározdd ki magadból 
az ősi rög minden magyar erejét. Uj 
és erősebb, jobb, bátrabb, nemesebb 
magyarokat adj a hazának. Uj magyar 
kenyén óh hozz magyarabb magyaro- 
at ! 
loeveltt kalappal, fejet meghajtva, 
alázattal álljunk mégegyszer a magyar 
buzakeresztek között s majd az Ur 
asztalánál s asztalunknál ha látod és 
eszed az uj kenyeret, sokkal bensősé- 
gesebb imát mondjunk mint eddig, s 
szálljon a magyar bünbánás az Egek 
Urához, hogy megértük az ujat, mert 
talán még sohasem volt drágább, fél- 
tettebb ez a legdrágább nemzeti kin- 
csünk, reményünk, mindenüank, magyar 
valónk, az Uj kenryér ! 

Eberhárdi PATKŐ GLIVÉR. 

A Nagyszalontai Gazdakör Elnekségétől. 

564-1943. 

Értesités 
Gróf Teleki Béla ur, az EMG Egyesület 

elnöke a jégverés által sujtott gazdatestvéreink 
támogatására gyüjtési felhivást intézett a gaz- 
dákhoz. E gyüjtésbe a Nagyszalontai Gazda- 

csolódik. 
E nemes célra való fekintettel szeretet- 

tel kérünk minden szalentai gazdát, tagságra 
való tekintet nélkül, hogy természetbeni ado- 
mányaikat (buza, rozs, árpa) vasárnaptól fogva 
a Gazdakörben felajánlani sziveskedjenek az- 
zal a nemes gazda testvéri gondelattal, hogy 
hazáján és önmagán segit, aki bajbajutott 
gazdatársát támogatja- 

Igaz magyar testvéri szeretettel 
a Gazdakör nevében : 

Vigh Imre 
elnők. 

Rádio-muüsor 
——— 

ÁLEANDÓ KÖZVETITÉSEK. 
5.40 Üzen az otthon. 6.40 Ébresztő torna. 
7. Hirek, étrend, hanglemezek. 10. Hirek. 
11:10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12. Fo- 
hász. 12.40 Hirek. 1.20 időjelzés, vizállásje- 
lentés. 1.30 Honvédeink üzennek. 2.30 Hirek. 
2.45 A rádióműsor ismertetése. 3. Árfolyam- 
hriek. 4.20 Idegen nyelvü hirek. 4.45 Idő. 
jelzés hirek. 6.50 MHirek. 9.40 Hirek. 
1.45 Hirek. 1 

Szerda, augusztus 11. 
3 Zenekar. Közben : Felolvasás. 5 Tánc. 

zene. 5.355 Műteremsarok. Helysziui kőzvet- 
tés. 5.45 Magyar műdalok. 6 Honvédműsor. 
7 Művészlemezek. 8 Zengő századok. Versek. 
8.43 Cigányzene. 10.05 Hangképek a Szent 
István kupa elődőntő mérkőzésről. 

Hitetesítésről elmaradt 
mérleget 

javitásra és hitelesítésre elvállalok 
Két fiut tanulónak felveszek 

Kondor, To Toldi-tér 2. a 

— 

v A 

kör, mint az ÉMGE Egyesület fiókja is bekap-



lödets 
Az István-műmalom változatlanul jó li 

eázz err 

AMAINAP 
v 

A HÖMÉRSÉKLET 
veggel ? órakor t17 délben t 28 fok volt 

Holnap: Csütörtök 

Augusztus 

12 
Kat. Klára sz. 

Prot. Klára 

- El pe felejtsünk jegyezni uj he- 
tibetétet (piculist) a Rovány-házban lévő 
Szövetkezetnél. A lejárt hetibetét könyvecs- 
kéket kérjük azonnal behozni. 

- Értesités. Értesitem a cérnaigénylő 
iparosokat, hogy a junius és juliusi cérna- 
kiutalás megérkezett. Kérem az érdekelteket, 
három napon belül sziveskedjenek átvenni. 
Veress István, elosztó kereskedő. 

— A honvédség névadója Nápoly- 
ban. Tudvalevő, hogy Murat a waterlooi 
csata után Korzikából a nápolyi királysága 
visszafoglalására indult. A nápolyi Bourbo- 
mok megsegitésében, Murat e reménytelen 
harcában Ausztria parancsára magyar kato- 
nák is résztvettek. Ezek között volt a fiatal 
Kiss Károly, a későbbi 48-49 es vitéz hon 
védezredes is, aki nevet adott a honvédség- 
nek is és e harcokban Nápoly körül vitéz- 
kedett. 

– A német hadsereg uj félelmetes 
Tegyvere a rakétavető - cimmel a Ma- 
gyar Katonaujság elsőként közöl a magyar 
sajtóban képekkel illusztrál cikket erről az 
uj tegyverről. A hadiesemények szokásos 
heti összefoglalója, a „Képek a háborus Dél- 
kelet-Európából" cimű cikksorozat folytatása 
s még számos érdekes riport, tartalmas ta- 
nulmány és gazdag képanyag alkotja a Ma- 
gyar Katonaujság legujabb számát, amely 
tóbes énelékletekkel kapható mindenütt. Ára 

illér. 
—- ÉRTESITÉS. Van szerencsénk az 

érdekeltek tudomására hozni, hogy a mai 
naptól kezdve módunkban áll termelési és 
beruházási célokra igen kedvező feltételek 
mellett hosszulejáratu (5 évre) erdélyi 
kölcsönt 55 százalékos kamattérités mel- 
lett. Felvilágositással szolgálunk a hivatalos 
órák alatt. A Nagyszalontai Hitelszővetkezet 
igazgatósága. (Rozvány-ház) 

Sszicilia magyar hőse. Teleki Sán 
dor grót, a Bem alatt vitézkedett hős ezre- 
des, Petőfi barátja és a koltói kastély ura, 
11858-ban, Nizzában lett Garibaldi barátja és 
bizalmasa. Az 1859 i háboruban Garibaldi 
seregében Sziciliában, Calabriában és Ná- 
polyban vitézkedett. Egyik legendás emlékü 
magyar hőse volt a ,marsalai ezernek". Ga- 
ribaldinak kedvence volt. 18 évi számüzetés 
után került haza s itthon is valóságos apos- 
dola volt az solasz.magyar barátságnak. 

—- Egész kondát levágott yfeketén" 
a tiszakarádi kondás. Sárospatakról jelen- 
tik: Pesta Mihály tiszakarádi dakost a járás 
főszolgabirája internálta, mert egy egész 
konda sertést vágott le feketén. Az interná- 
láson kivül az ügynek természetesen a biró- 
ság előtt is lesz folytatása. Pestát a község- 
beliek jelentették fel, hogy titokban sertése- 
ket vág. Megállapitották, hogy Pesta napjában 
több sertést is vágott, sőt bizalmas emberei- 

mnek még a szomszéd községbe- is szállitott 
sertést. Pesta kihallgatása során azzal véde- 
kezett, hogy nem volt tudomása a vágási 
etilalomról. s 

ITriluma mh 18y Iemő 
Róma. A Tribuna Ghyczy Jenő magyar 

külügyminiszter fényképét közli és ismer- 
teti életrajzát A lap megállapitja, hogy a 
legutóbbi események sorsdöntő órái miatt 
nem tudta idejében kihangsulyozni Ghyczy 

Jenő külügyminiszterré történt kinevezésének 
rendkivüli jelentőségét. Ezt a mulasztást most 
akarván pótolni, hangsulyozza a lap, hogy 

külügyminisztart mállalja 
az uj külugyminiszter mint fiatal vitéz ka- 
tona résztvett már az elmult világháboruban 
és nagy büszkesége a magyar diplomáciai 
karnak. Kiemeli a lap Prágában, majd pedig 
Szófiában kifejtett müködését. Ezután élet- 
rajzi adatait közli és az egész olasz nép 
őszinte rokonszenvét nyilvánitja a magyar 
külügyminiszter iránt. 

Jsmét mő 

Biharvármegye alispánja és a 
vármegyei gazdasági felügyelő meg 
keresése alapján a polgármester egy 
ma kiadott hirdetménye arról értesitve 
az érdekelteket, hogy a rétiszéna 
igénybevételétől, illetve beszolgáltatá 
sától augusztus hó 4 én ki dott hir 
detményben foglaltak a következőké 
pen módosulnak; . 
Noagyszalonta város területéről al 

dosififofták 
a rétiszéna beszelsáltatási rendelkezéseit 

rétiszénát beszolgáltaini nem kell, 
ahelyett a réttel rendelkező tulajdono- 
sok (haszonbérlők) zabot, takarmány- 
szalmát és alomszalmát kötelesek be- 
szolgáltatni. 

A beszolgáltatási kötelezettségre 
vonatkozó egyéni himutatást annak 
elkészitése után közszemlére te- 
szik ki. 

A polgármester egy mai birdetménye 
közli, hogy a közellátásügyi miniszter egy 
rendelete megállapitotta a traktorral végzett 
bérszántás, tárcsázás, kultivátorozás legma- 
gasabb diját. A bérek a szántás mélysége 
során három csoportba osztott talaj szerint 
vannak megállapitva s katasztrális hold sze- 
rint 11 től 41 pengőig váltakoznak. : 

A traktor kezelő személyzetének élel- 
mezése a munkavállalót terheli. Érdeklődés 

Megállapitották a traktorszántás dijait 
esetén a szántási dijakról részletes felvilágo- 
sitást a városháza emeleti 6.-os számu szo- 

bájában adnak. 
EME 

Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, 

kik felejthetetlen halottunk, özv. Szabó 
Istvánné született Jámbor Ezzébet teme- 
tésén résztvettek és nagy fájdalmunkat 
enyhiteni igyekeztek, ezuton mondunk 

hálás köszönetet. A gyászó család. 

Még a mult esztendő nyarán egy 
nagyon ötletes, életrevaló és megsziv 
lelendő gondolatot inditott el Szakáll 
Károly kolozsvári m kir. MÁV főtiszt : 

kapjanak ,„nősülési pótlákot" 
a kisfizetésü tisztviselők. 

Elvitathatatlan tény, hogy középeurópai, 
de legközvetlenebbül nagy magyar ér 
dek, hogy mai 15 millió felé haladó lé- 
lekszámunk, az elérhetetlen legrövidebb 
időn belül 50 milliéra emelkedjen ! 

Nem utópia ez. Az életben lehetet- 

nemzeti törekvések gátlója nem lehet. 

mutatta : mennyi pótlékot kapna a köz- 

le, vagy mikor nem kellene visszatfi- 
zetnie. 

Egy esztendő telt el azóta, hogy a 
gondolat elindult Erdélyből, és sajnos 
nem láttuk, hogy valami kis gyökeret 
Is eresztett volna. 

Pedig : felmérhetetlen jelentőségü. 
A házasságok és születések száma 

messzire elmarad, lemarad a 
kivánatos mérték mögött. 

A fiatalok nem nősülhetnek. 

tani ? Divik, pusziit az egyke, mert a 
legtöbb helyen leküzdhetetlen kérdés 
a gyermeknevelés. 

a nőtlen ember nem magyar jövőt ala- 
pitó alany. És nem országerősítő az a 

Ötven millió muagya 

lenségek nincsenek. A kishitüség pedig 

és magántisztviselő és hogy ezt az ösz- 
szeget mily részletekben törlesztgetné[ 

Mire nő- 
süljenek ? Tudnak-e családot fenntar- 

Elvitathatatlan igazság pedig, hogy 

család, ahol legminimálisabban legalább 
két gyermek nincsen. De az egészsé- 
ges szellem, csak a 3-4-8-6 esyer- 

pótlék ! 
rra van szükség 

meknél kereshető. Hiszen 2 gyermek 
még csak a helyben topogást, a stag- 
nálást jelenti. 

Nemzetérdekekből kár a kérdés 
felett napirendre térni. Épitsünk! Épit- 
sünk! Épitsünk! Elsősorban számsze- 
rüségében a nemzetet, hogy gazdasági, 
kulturális, szociális hatalmi felvirágozás 
léphessen a nyomába. 

A gondolat felvetője pontosan ki- 

- 

Fájdalomtól megtört szivvel tu- 
datjuk, hogy a forrón szeretett jó 
hitves, édesanya, gyermek, testvér 

és jó rokon 

Vasvári Józsefné 
szül. Kalló Irén sütőmester neje 

életének 31-ik, boldog házasságá- 
nak 14 ik évében, két heti sulyos 
szenvedés után elhunyt. 
Drága halottunk földi maradvá- 

nyait folyó hó 11-én, szerdán 
délután 5 órakor a Honvéd-utca 

30 szám alatti gyászháztól, a rom. 
kat. egyház szertartása szerint 

helyezzük örök nyugalomra. 

Az önök világosság 
fényeskedjék neki! 

A G 



HUNGARIA-MOZGOBAN ma este 8-15 órakor ketten egy jeggyei 

Ujra sarjad az é let 
J. Giono hires francia iró legszebb müvéből készült filmremek. Főszerepben : 
Fernandel, G. Gabrio, Ő. Demazis stb. Jön- Rembrandiúj híradóó 

Az Erdély i Gazda" augusztusi száma közli : 

fegisünk njnjul háromozéki vamalaghhérelnen! 
A hajnaltól késő estig dolgozó gazda 

megelégedéssel szemlélte julius első napjai 
ban munkája méltó eredményét, - a min 
denfele kalászba szökő, majd kasza alá hajló 
vetést. S 

A természet nagy igérete, - a várható 

termés - biztató reménységgel töltött el 
valamenuyiünket. Annyi megpróbáltatás után 
melyeket az utóbbi években történelmi és 
természeti csapások alakjában egyaránt el 

kellett szenvednünk, - végre ujabb biztató 

jel mutatkozik. A verejtékes munka nyomán 
áldás lakad és mindannyiunk asztalára na- 
gyobb darab kenyér kerül. A gazda sorsa 

különösen kiszámithatatlan. Tevékenysége - 

legyen bár a legáldozatosabb és legkörülte- 
kintőbb - pillanatok alatt semmivé válhat. 

Ez történt Háromszékben is. 

Az alázuduló jég és vizáradat a már 

jóformán kész, sokat igérő vetéseket meg- 
semmisitette. A történtek felett nem térhet 

napirendre egyetlen erdélyi magyar gazda 
sem. Gyüléseken, gazdanapokon oly sokszor 
hangoztatjuk, hogy valamennyien egy nagy 
családnak, az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesületnek vagyunk tagjai. 

Gazdatestvéreim, be is kell bizonyita- 

nunk és meg kell mutatnunk az egész or- 

szágnak, hogy az a nagy egység, melyet 

egy évszázad vihara alakitott ki sorainkban, 
nemcsak üres beszéd, hanem élő valóság, 
mely tettekben nyilvánul meg és a legna- 

gyobb áldozatok meghozatalára is képes 

Ilyenkor kell a közösségnek, de elsősorban 
befelé - önmagunkban megmutatnunk, 
hogy a közösségi szellem a legnagyobb meg- 

próbáltatások idején olyan fegyver, amely 
nem ismer semmi akadályt. Ott segit, ahol 
a legnagyobb a baj és nyomoruság. Ma ne- 
ked, holnap talán nekem lehet szükségem rá 

Ne feledjük egy pillanatra sem, hogy a 

legrettentőbb világégés kellős közepén élünk. 
Az áldozat, melyet a balsors által sujtott 
gazdatestvéreinkért kell meghoznunk, való- 
ban nem is áldozat, hanem önkéntes dézsma, 
mely a testvéri közösségünkben élő erdélyi 
székely gazdatársaink családjának asztalára 

juttat az inségben egy olyan darab kenyeret, 
melyre a sors forgandósága következtében 
bármikor a szerencsésebb és ma nagy ter- 
méssel rendelkező gazdának is szüksége le- 

het. Ne feledjük, hogy itt a vetőmag kér- 
désről is szó van, amely pedig a következő 

évi kenyerünket jelenti. 
Nem kérünk könyöradományokat. Ön- 

magán, lelkiismeretén, de elsősorban hazáján 

segit az a magyar, aki a mostani körülmé- 

nyek között bajba jutott testvére támogatá- 

sára siet. Számitásaink szeérint 35.000 a. 
kennyérgabonaról keli gondoskodnunk. 

Ki kell ennek a gyüjtésnek terjednie 
egész Erdély területére, - minden gazda- 

körünkre. Az EMGE-nek ma annyi tagja van, 
hogy ha abhól a többletből, amit az idén el- 

csépelünk, mindenki ad valamit, - de szá- 
mosan akár egy mázsát is rendelkezésre 

bocsáthatnak - akkor már nyert ügyünk 
van. Nem kell önmagunk és nemzetünk előtt 

szégyenkeznünk, hogy fösvény gyámoltala- 

nok módjára viselkedtünk. Aki EMGE tagnak 
vallja magát, jól tudom, hogy egy sem vonja 

ki magát ebből a testvért segitő és a világ- 
égés közepette belső vonalat épitő, önkéntes 
adózás alól. Az EMGE jó és balsorsban sok- 
szor sietett támogatásotokra. Most 
a sor. 

Magad és családod bolgogulását bizto 
sitod, ha adsz. Aki pedig önmagán segit, azt 
az Uristen is megsegiti. 

TELEKI BÉLA gr. 
az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület 

elnöke. - 

rajtatok 

Ma délutám 
Tegnap megirtuk, hogy Vasvári Józselfné, 

a honvéd-uccai pékmester felesége kéthetes 
betegség után elhunyt. Vérmérgezésben halt 
el. Bizonyos gyanus kőrülmények arra en- 
gedtek következtetni, hogy a halálesetért 
valaki felelős, talán annak bekövetkeztében 
magának az elhunytnak volt része. 

Feljelentésre az ügyészség azonnal el- 
rendelte a nyomozást, ami tegnap már meg 
is történt. A lefolytatott nyomozás után 
Horváth Béla dr rendőrkapitány, a rendőr- 

eltemetik Vasvárimét 
kapitányság helyettes vezetője az ügyészségi 
bencolástól való eltekintést javasolta. Az 
ügyészség el is tekintett a boncolástól, azon- 
ban hogy minden gyanut eloszlassanak, a 
rendőrség részvételével ma délelőtt 10 órakor 
a szalontai kórházban házi boncolást tartot- 
tak, ami negativ eredménnyel végződött. A 
baláleset oka természetes. Igy már ki is ad- 
ták a temetkezési engedélyt s Vasvárinét a 
délután folyamán éltemetik. 

Holnap més lehet adakozni 
a katonák szeretlelcsomagjaira 

Mint jelentettük, Szalonta is bekapcso- 
lódott a vármegye által inditott akcióba, 
hogy fronton küzdő katonáink számára sze 
retet csomagokat küldjünk Szent Isván napja 
alkalmából. A gyüjtés holnap zárul le. A vá- 

rosháza emeleti 5-ös számu szobájában lehet 
még pénzbeli adományt is átadni. A leg- 
kisebb összeg 10 pengő. 

Mai lapzártáig pénzben és természetben 
mintegy 2000 pengő gyült essze. Az adako- 
zásban Szalonta közönségének jelentős része 
nem vett részt. Csak alig 120-an adakoztak. 

Az adakozók névsorát leközeljük. Aki még 

adni tud és akar, holnap megteheti. 
A szalontai csomagokban ezt a szöve. 

get helyezik el: István király napján Nagy- 
szalonta város büszkén köszönti azt a hon- 
védséget, melynek az idegen uralom alól 
való felszabadulását köszönheti és hálás sze 
retete külső jele gyanánt küldi adományát. 

— Ha influenzája van, vagy annak 
utóbetegségeiben szenved, gondoskodjék 
arról is, hogy gyomra és belei a természe- 
tes „Ferenc Józset" keserüviz használata 
által gyakran és alaposan kitisztitassanak. 
Kérdezze meg orvosát ! 

Verset kartunk 
Oroszorszásból 

Matusinka Sándor tizedes, az F- 611-es 
tábori postáról rimbeszedett üdvözletet külde 
lapunk utján a szalontaiaknak, Üzenetét itt 

.közöljük : 

ÜZENET MESSZIRŐL 

A szalontaiaknak Arany János óta 
Könnyebben megy a vers, vagy akár a nóta. 
Hátha még a bánat gyantázzavonóját, 

Mindjánt rimbe csalja ez mondani valóját. 

Ős Szalonta város fia vagyok én is, 
Ki most orosz földön száz halálba néz itt 
S fegyverét egy percre az ölébe ejti 

És édes szülőföldjét e versben köszönti. 

Igy köszöntelek itt ,Az Ujság-"unk során 
Téged jó Szülőim, drága Apám, Anyám, 

Ha sorsnak az utja bárhová is vezet, 
Tudom imádságtok védi gyermeketek. 

Álmaimban látom, a kapuban álltok, 
Irt e a mi fiunk ?" — a postát várjátok, 
S szemetek tele lesz remegő könnycseppel 

Mikor jön a zöld lap a jó üzenettel. 

Szeretetem szövöm most is eme versbe, 
S gondolatban csókkal hajlok kezetekrt. 
Óvjad meg Isten minden lépésüket, 

Óvjad meg hazámat, a mi tüzhelyünket. 

Itt adom még hirül, hogy a földieim, 

Hála a nagy Égnek, egészségesek mind, 
Csak a vágyódásunk fog el néha-néha, 
Hej a Toldi-téren jól esne a séta. 

Vagy látni, anogy a Bocskai rug labdát, 
Vagy hogy a kapusnak éppen a gólt adják. 

Mindez de jó lenne, ám most befejezem 
S vidd el mindenkihez versem, üdvözletem. 

Üdvözlöm Szalontát, üdvözlök barátot, 
Szerető szivemmel üdvözlöm a várost. 
Választokat pedig oly nehezen várva, 
Előre köszönöm, a viszontlátásra. 

Matusinka Sándor 
tizedes, Tp. F-611. 

Apróhirdetések 
Pártoljuk a jóminőségü, szép székely 

háziszőttest. Orbán Károly sebesült tűzhar- 
cos, Toldi utca 6. 6-6 

Egy modern mély gyermekkocsi eladó. 
Dobó-utca 20. 2-3 

Eladó egy hasaskoca. Zrinyiutcas. 2-2 
EÉEladó 12 drb.liba. Damjanich-u. 30. 2.2 
Füszer-üzlet helyiséget kivennék, vagy 

megvennék. Ugyanott egy mázsa megvételre 
kerestetik. Gömbös Gyula ut 50. 2-2 

Mindenes, vagy bejárónő azonnalra iel- 
vétetik. Győri Jakab utca 8. sz. 2-0 

Eladó egy jó erős csikéspór. Keszikör-ut11 
Mindenes cselédet, vagy bejárónőt fel- 

veszek. Kincses, Hitler Adolf-u 71. 1-3 

Jókarban levő sárgahintót megvételre 
keresek. Cim a kiadóban. 1-2 

Aki két kulcsemat megtalálta a Vasuti- 
vendéglő kerthelyiségében, kérem hozza be a 
kiadóba. k 

Eladó egy jókarban levő szürkeöltöny 
Fábián uriszabónál. Horthy Miklós.ut 20. 

Nagyon jó asztali sparhet eladó elköl- 
tözes miatt. Veselényi-utca 49. Mandekné. 1.2 

Eladó egy feérfikerékpár uj! Cgumikkal. 
Deák Ferenc.utca 53. 

Elveszett Horválh János Verbőczi-uica 
12. számu, lakos vásárlási könyve. Megtaláló 
adia be a közélelmezéshez. 

Eladó 14 méteres épület lebontásra. 
Honvéd.utca 78. 1=3 

Nyomatott a kiadétulajdonos 

Gaál Sándor könyvnyomdájában 
Nagyeralontán, Toldi-tér 15. sz. alal- 

Telefon: 60. 


